

## Отзыв

на автореферат диссертации Селиванова Романа Александровича  
«Пространственная интеграция разновременной застройки в  
структуре исторического центра крупного города (на примере г. Иркутска)»  
на соискание ученой степени кандидата архитектуры по  
специальности 2.1.13 – Градостроительство, планировка сельских  
населенных пунктов (архитектура)

В представленном исследовании Селиванов Роман Александрович обращается к изучению исторического центра города как достопримечательного места. Проблема, решаемая в данной работе – отсутствие связи новой застройки города с историческим контекстом. Селиванов Р.А. рассматривает ее на примере города Иркутска, что и составляет, на наш взгляд, актуальность данного исследования.

Научная новизна исследования, проведенного Селивановым Романом Александровичем, связана с особым ракурсом рассмотрения нарушения целостности ткани городской застройки, акцент сделан на анализе нарушения условий ориентации в кварталах исторического центра города. Проведена масштабная работа по изучению исторического центра города Иркутска как достопримечательного места. Автором выявлены противоречия между морфотипами застройки и их функциональным назначением. Проблема рассматривается не только в отношении целостности архитектурного образа, но и в отношении пространственной ориентации городской подвижности. В этом заключается, на наш взгляд, научная новизна исследования. Рассмотрены также места перехода из одного морфотипа в другой как конфликтные соседства градостроительных фрагментов современной и исторической застройки. Предложенная автором модель базового локуса (градостроительного фрагмента) позволила провести анализ динамики изменений мест и их шаблонов подвижности, разработать методику этого анализа, определить приемы и алгоритм регулирования механизмов включения новой застройки в сложившуюся историческую среду.

В качестве замечания к автореферату отметим, что следовало более четко разграничить понятия «достопримечательное место» и «проект зон охраны».

Сделанные замечания не снижают общий высокий уровень диссертационного исследования, в котором решена важная для архитектурной науки задача – выявлены закономерности и тенденции включения существующих и проектируемых градостроительных фрагментов (локусов) в систему исторического центра г. Иркутска. Научная новизна работы, ее практическая значимость и завершённость не вызывают сомнений. Диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Селиванов Р.А. заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата архитектуры по направлению 2.1.13 – Градостроительство, планировка сельских населенных пунктов (архитектура).

Кандидат архитектуры, профессор,  
заведующая кафедрой  
«Основы архитектурного проектирования»  
ПГУАС



Е.Г. Лапшина

Подпись Лапшиной Елены Геннадьевны заверяю  
Начальник отдела кадров



*Е.А. Кошечкина*

Лапшина Елена Геннадьевна  
ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет  
архитектуры и строительства»,  
кафедра «Основы архитектурного проектирования»;  
440028, г. Пенза, ул. Германа Титова, 28;  
тел.: (8412) 49-59-29; E-mail: elenlaps@mail.ru